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1. Folytonos egyenletes eloszlas

Ha egy véges intervallumra Ggy helyziink egy pontot, hogy a pont az intervallum barmely részintervalluméba annak
hosszéval ardnyos val6szintiséggel essen, akkor a pontot egyenletes eloszlasinak nevezziik az adott intervallumon.
Jelolje A és B ennek az intervallumunk a két végpontjat. Ha [C; D] az [A; B] intervallumnak egy részintervalluma,
akkor (a fentiek alapjdn) annak a valészintisdge, hogy a pont a [C; D] intervallumba essen:

D-C
A [C; D] intervallumba esés valdszintisége = A
Tehat:
. az eseménynek megfelel6 halmaz hossza
valészinliség =

az egész eseménytér hossza

Hasonl6 elgondolds alapjan ha egy pont egy véges teriiletii siktartomdny barmely részére a kivalasztott rész teriiletével
ardnyos val6szintiséggel esik, akkor a pontot egyeneletes eloszlasiinak nevezziik az adott sikbeli tartomanyon:

o az eseménynek megfelel6 halmaz teriilete
valészinliség =

az egész eseménytér teriilete

1. Mennyi a valészinlisége annak, hogy éjszaka dlmombdl felriadva azt 1dtom, hogy a nagymutaté az éralap kép-
zeletbeli fiiggbleges kozépvonaldhoz képest jobbra van? Es annak a valdszintisége, hogy a koriv 5-6s és 6-os
szamjegy kozotti részén van?

2. A mozigép egy film kozepén elromlott, és szerencsétlen mdédon a szalagtovabbito elszakitotta a filmszalagot (a
szakadas mer6leges lett a szalag haladasi irdnyara). Egy képkocka 20mm hosszi és a képkockak kozott 2mme-es
felhasznalatlan csik van. Mennyi a valdészintisége annak, hogy a masina egy képkockdba szakitott bele?

3. A [0,1] intervallumon egymadstdl fiiggetleniil kivdlasztunk két szdmot egyenletes eloszlds szerint. Mennyi a
valészinlisége annak, hogy a kisebbik szdm kisebb 0, 4-nél? Mennyi a valdsziniisége annak, hogy a nagyobbik
szadm kisebb 0, 4-nél?

4. Mennyi a val6szinlisége annak, hogy a (0,0), (0,2), (3,0), (3,2) pontok altal meghatarozott téglalapban egyen-
letes eloszlas szerint valasztott pont koordinatdi koziil a) a masodik koordindta kisebb, mint az elsé koordindta
kétszerese? b) masodik koordindta kisebb, mint az els6 koordinata négyzete?

5. Egy véletlen téglalapot gy szerkesztiink, hogy mindkét oldaldnak hosszat egymadstol fiiggetleniil 0 és 1 ko-
zott egyenletes eloszlds szerint valasztjuk. Mennyi a valdszintisége annak, hogy a téglalap keriilete nagyobb 2
hosszegységnél, és a teriilete kisebb i teriiletegységnél?

6. Az (A, B) intervallumon egymastdl fiiggetleniil kivdlasztunk két szamot egyenletes eloszlds szerint. Mennyi a
val6szinisége annak, hogy a kisebbik szdm kisebb z-nél? Mennyi a valdszintisége annak, hogy a nagyobbik
szam kisebb z-nél?
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0 és 1 kozott két szamot védlasztunk egymastdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlas szerint. a) Mennyi a val6szint-
sége annak, hogy a két szam kiilonbsége kisebb, mint a 0, 4? b) Mennyi a valdszinlisége annak, hogy a két szdm
kiilonbségének abszoliit értéke kisebb, mint a kisebbik szdm?

0 és 1 kozott két szamot valasztunk egymastdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlas szerint. A két szam harom darabra
vagja a [0, 1] intervallumot. Mennyi a valészinlisége annak, hogy a harom részintervallumbdl haromszoget lehet
Osszerakni?

A és B kozott két szamot vélasztunk egymastdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlds szerint. a) Mennyi a valészi-
nisége annak, hogy a két szam kiilonbségének abszolut értéke kisebb, mint a kisebbik szdm? b) A két szdm
hdrom darabra végja a [0, 1] intervallumot. Mennyi a valészinlisége annak, hogy a hdrom részintervallumbdl
hdromszoget lehet sszerakni?

Egy egységnyi oldald négyzet két atellenes oldaldn egy-egy pontot valasztunk egymastdl fiiggetleniil, egyenletes
eloszlas szerint. Mennyi a valészintisége annak, hogy a két pont tdvolsdga kisebb, mint z (1 < z < /2)?

Mennyi a valészinisége annak, hogy a (0, 1) intervallumon, egymadstdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlds szerint
valasztott két véletlen szam koziil a masodik kisebb az elsd felénél?

Mennyi a valészintisége annak, hogy a (0, 1) intervallumon, egymadstdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlds szerint
vélasztott két véletlen szdm koziil a masodik kisebb az els6 kétszesénél?

Mennyi a valészin@isége annak, hogy a (0, 1) intervallumon, egymadstdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlds szerint
valasztott két véletlen szdm Osszege kisebb z-nél, azaz P(RN Dy + RNDy < 2) ?

Mennyi a valészintisége annak, hogy a (0, 1) intervallumon, egymadstdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlds szerint
valasztott két véletlen szdm szorzata kisebb z-nél, azaz P(RN D2 - RND; < z) ?

Mennyi a valészin@isége annak, hogy a (0, 1) intervallumon, egymadstdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlds szerint

vélasztott két véletlen sz4m hanyadosa kisebb z-nél, azaz P(£352 < 2) ?

Mennyi a valészin@isége annak, hogy a (0, 1) intervallumon, egymadstdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlds szerint
vdlasztott két véletlen szdm koziil a masodik kisebb az elsé négyzetgyokénél, azaz P(RN Dy < VRN D1) ?

Mennyi a valészinlisége annak, hogy a (0, 1) intervallumon, egymastdl fiiggetleniil, egyenletes eloszlés szerint
vélasztott két véletlen szdm koziil a méasodik m-edik gyoke kisebb az elsd n-edik gyokénél, azaz P( X/ RN Dy <

YRNDy)?

Jancsi és Juliska 12 és 1 6ra kozott szeretnének taldlkozni. Az egyszertiség kedvéért jeloljikk a 12 6rat 0-val,
igy mindkettGjiik érkezése egy (0, 1)-beli szdm. Tudjuk, hogy érkezésiik egymdstdl fiiggetlen azonos eloszlasi
val6sziniiségi véltozd, ami egy (0, 1)-en egyenletes eloszldsd szam négyzetgyokének eloszldsdval egyezik meg.
Mennyi a valészintisége annak, hogy taldlkoznak, ha mindketten 20 percet (1/3 6rat) varnak a mdsikra de ha a
ddig a masik nem érkezik meg, akkor szomortan tdvoznak a randevu helyérdl?

Egy korbe szabdlyos haromszoget rajzolunk. A korlapon egyenletes eloszlds szerint védlasztunk egy pontot.
Mennyi a valdszinilisége annak, hogy a pont a hdromszdg belsejébe esik?

Egy korbe szabalyos hatszoget rajzolunk. Mennyi a valdszintisége annak, hogy a korben egyenletesen valasztott
pont a hatszogben is benne van?

Egy szabdlyos hdromszdgbe kort rajzolunk, mely érinti a hdromszog oldalait. A hdromszdg belsejében egyene-
letes eloszlas szerint valasztunk egy pontot. Mennyi a valdszintisége annak, hogy a pont a kor belsejébe esik?

A (0,1) intervallumban egyeneletes eloszlds szerint vdlasztunk egy szdmot. Mennyi a valdszinlisége annak,
hogy olyan szdmot vélasztunk, amelynek végtelen decimadlis kifejtése nem tartalmaz egyes szdmjegyet?

Egy ropit két egymadstél fiiggetleniil, egyenletes eloszlas szerint vélasztott helyen eltoriink. Mennyi a val6szint-
sége annak, hogy a k6zEéps6 darab hosszabb a ropi felénél?
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Bertrand-paradoxon: Egyezziink meg abban, hogy a kor egy hurjat "hossziinak" nevezziik, ha a hirhoz tartozé
kozépponti szog 120 fokndl nagyobb, vagyis a hir hosszabb, mint a korbe rajzolhat6 egyenl6oldali hdromszog
oldalénak a hossza. Egységsugari kor esetén ez annyit jelent, hogy a hir hosszabb, mint v/3 egység. Mennyi a
valészinlisége annak, hogy a kor hdrjai koziil véletlenszeriien vélasztva hosszud hir adédik, ha a véletlenszer(
vélasztas az alabbi médszerek egyikét jelenti?

a) A kor egyik atmérgjét véletlenszerlien kivalasztjuk ugy, az atmérd irdnyat kijelold szog egyenletes elosz-
lasu legyen 0 és 27 kozott, majd pedig a kivalasztott a&tmérén egyenletes eloszlds szerint valasztunk egy
pontot. Azt a hirt tekintjiik, mely dtmegy ezen a ponton, €s merSleges az atmérore.

b) A kor keriiletén egymastol fiiggetleniil két pontot valasztunk egyenletes eloszlas szerint, és tekintjiik a két
pont altal meghatarozott hurt.

c) A korlapon egyenletes eloszlas szerint valasztunk egy pontot, és tekintjitk azt a hurt, aminek ez a pont a
felez6pontja.

2. Feltételes valoszintiség

Vizsgilhatjuk egy B esemény bekovetkezésének valGsziniiségét dgy is, hogy ha tudjuk, hogy egy masik A
esemény bekovetkezett. Példaul ha a lottén az elsé 4 szam taldlt, és még most hizzak az 6todik nyer6szamot,
akkor nagyobb a telitaldlat valdszintisége, mint a sorsolds megkezdése el6tt. A B esemény valdésziniiségét,
feltéve hogy az A esemény bekivetkezik, a P(B|A) jellel jeloljiik, és a

P(Aés B) P(ANDB)

PEIA == = @)

képlettel szamithatjuk ki.

Egy szabdlyos kockdval dobunk. Mennyi a valdszintisége annak, hogy 6-ost dobunk, ha tudjuk, hogy a) parosat
dobunk? b) legaldbb 3-ast dobunk? c) legfeljebb 5-6st dobunk?

Feldobunk 2 kockat. Mennyi a valésziniisége annak, hogy legaldbb az egyik kockén 2-est dobunk, ha mar tudjuk,
hogy a dobott szdimok dsszege 6? Es ha nem tudunk semmit?

Tegyiik fel, hogy azonos eséllyel sziilnek az anydk lanyt illetve fitit. A kétgyerekes csaladokat vizsgalva, mennyi
annak a valészintisége, hogy két fii van, ha tudjuk, hogy van fii? Es mennyi az esélye, hogy van lany is, ha
tudjuk, hogy van egy fia?

Az RND; és RND» szdmokat zsebszamoldgéppel generdltuk. Szamoljuk ki a kdvetkezd valdszintiségeket:
a) P(RND; + RNDy < 0.5) =7 P(|JRND; — RNDy| < 0.25) =?
b) P(RND; + RNDy < a) =7 P(|JRND; — RNDy| < b) =7
¢) P(|JRND; — RNDy| < 0.25| RND; + RNDy < 0.5) =7
A bardtommal snapszerozom. Ebben a jatékban 20 darab lap van, minden szinbdl 5. Kiosztok 5 — 5 lapot.

Mennyi a valészintisége annak, hogy az ellenfélnek van zoldje, ha nekem 3 zoldem és két pirosam van? Es ha
nem tudom milyen lapjaim vannak (még nem néztem meg)?

Egy iskoldba 260 ember jar, 230 tanul6 és 30 tandr. Egyszer egy influenzajarvany tort ki koztiikk. Az orvos az
aldbbi tablazatot készitette:

Beteg | Egészséges | Osszesen | Esemény
Fid 50 60 110 Bl
Lany 40 80 120 B2
Tanér 10 20 30 B3
Osszesen | 100 160 260
Esemény Al A2
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a) Véletlenszertien kihtizunk egy kartont. Mennyi a valdszintisége annak, hogy:
i. fiaé?
ii. betegé?
iii. Beteg fiGé?
b) Ha el6zetesen a fidk, lanyok és tandrok kartonjait kiilon fickokba gyijtotték, én a lanyokébdl huzok,
mennyi a valészintisége annak, hogy beteg lanyt hiztam?

¢) Az orvos szorgos asszistense egy kupacba kidobdlta a fiokokbdl az Osszes kartont, aki beteg volt. Ebbdl
véletlenszertien hizva egyet, Mennyi a val6szintisége annak, hogy tanar az illet6?

d) Ha kett6t hizok ugyanebbdl a beteg-kupacbél egymds utan, mennyi a valdszintisége annak, hogy az elsd
fiti lesz, a masodik lany? Es hogy mindketts fiti lesz?

3. Szorzasi szabaly két eseményre

P(Aés B) = P(A) - P(B|A)
azazZ

P(ANB) = P(A) - P(B|A)

Egy urndban 3 piros, 5 fehér és 6 zold goly6 van. Kihizunk koziiliik két goly6t. Mennyi a valdsziniisége annak,
hogy elsére pirosat és a masodikra fehéret hiizunk, ha hizas utdn a golydkat a) visszatessziik b) nem tessziik
vissza?

Egy lakételepen két menetben csétanyirtast végeztek. Az elsé vegykezelés még a csétanyok 60%-at irtja ki, de
utdna a csotanyok egyre inkdbb immunissa valnak, gy a masodszorra mar csak a 40%-uk pusztul el. Mennyi a
valészinlisége annak, hogy egy csotiny a) dtvészeli mindkét eljarast? b) a masodik irtdskor pusztul el? ¢) tiléli
a kezelést, ha az els6 kezelés utdn még lattak élve?

Egy dobozban 16 tranzisztor koziil 5 hibas. Mennyi a valdszinlisége annak, hogy két egymads utdn kivett tran-
zisztor miikodSképes?

Egy valszdmvizsgén 30 tétel van, ezek koziil 6 a nevezetes eloszlasokkal kapcsolatos. Az elsé két szébelizé hall-
gat6 kihiz egy-egy tételt. Mennyi valdszintisége annak, hogy a) csak az els6 hallgat6 hiiz nevezetes eloszlasos
tételt? b) mindkét hallgaté ilyen tételt hiz (hizhatjadk mindketten ugyanazt is!) c¢) egyik sem huz ilyen tételt?

4. Szorzasi szabaly harom eseményre

P(Aés BésC) = P(A) - P(B|A) - P(B|Aés B)
azaz

P(ANBNC) = P(A) - P(B|A) - P(B|AN B)

Egy urndban 3 piros, 5 fehér és 6 zold goly6 van. Kihtizunk koziiliik 3 goly6t. Mennyi a valészintisége annak,
hogy elsore pirosat, masodikra fehéret, harmadikra zoldet hizunk, ha hizas utdn a golyodkat a) visszatessziik b)
nem tessziik vissza?

Egy lakételepen csotanyirtast végeztek. Az elsé vegykezelés még a csétanyok 60%-at irtja ki, de utdna a csétd-
nyok egyre inkdbb immunissd valnak, igy a mdsodszorra mar csak a 40%, harmadszorra pedig csak a 20%-uk
pusztul el. Mennyi a valdszinlisége annak, hogy egy csétdny a) dtvészeli a teljes eljardst? b) az utolsé irtdskor
pusztul el? c) tiléli a kezelést, ha az elsd kezelés utdn még lattak élve?

Egy dobozban 16 tranzisztor koziil 3 hibds. Mennyi a valészinlisége annak, hogy harom egymds utin kivett
tranzisztor miikodéképes?
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5. Szorzasi szabaly n eseményre

P(Al és AQ és ... és An) = P(Al) P(A2|A1) P(Ag‘Al és AQ) . P(An_1|A1 és A2 és ... és An—l)

Egy urndban 3 piros, 5 fehér és 6 zold goly6 van. Kihtizunk koziiliikk 5 goly6t. Mennyi a valészintisége annak,
hogy elsore pirosat, masodikra fehéret, harmadikra zoldet, negyedikre ismét zoldet, s végiil az 6todikre djra
pirosat hiizunk, ha hiizas utan a golydkat a) visszatessziik b) nem tessziik vissza?

Egy dobozban 16 tranzisztor koziil 3 hibas. Mennyi a valdszintisége annak, hogy 6t egymads utdn kivett tranzisz-
tor miikodéképes?

6. Teljes valosziniiség tétele

Ha a (véges vagy végtelen sok) Ap, Ao, As, ... események teljes eseményrendszert alkotnak (azaz paronként
diszjunktak és egyiitt kiadjak a biztos eseményt), B pedig tetszbleges esemény, akkor:

P(B) = P(A1) - P(B|A1) + P(Ag) - P(B|Az) + P(As) - P(B|A3) + ...

Egy iskola tanuldinak 80 %-a lany. Az els6 matekvizsgan 4ltalaban a lanyok 15%-4t, a fidk 10%-at huzzak meg.
A hallgatésagnak hany %-a bukik meg az els6 vizsgan?

A ketyere gyarban az A, B és C gépsoron allitjak el§ a ketyeréket. Az A gépsoron a ketyerék 25, a B-n 35, a
C-n 40%-4t gyartjak. Az A gépsoron elGallitott ketyerék 5%-a, a B gépsoron eléllitottak 4%-a, a C'-n gyartott
ketyeréknek csak 2%-a hibds. Mennyi a valdszinlisége annak, hogy egy véletlenszer{ien valasztott ketyere hibas?

Egy bindris csatornan a 0 jelet 1/3, az 1 jelet 2/3 valdszintiséggel adjak le. Mivel az adést az ellenséges politikai
erSk zavarjak, ha 0-t adnak le, akkor 1/4 val6sziniiséggel 1 érkezik, ha pedig 1-et adnak le, 1/5 valészintiséggel
0 érkezik. Mennyi a val6szintisége annak, hogy 1-et kapunk?

7. Bayes-tétel

Ha a (véges vagy végtelen sok) A, Az, As, ... események teljes eseményrendszert alkotnak, és egy kisérlet
kapcsdan megtudjuk, hogy egy B esemény bekovetkezett, érdekelhet benniinket, hogy az A, Ao, As, ... ese-
mények koziil melyik kovetkezett be. Nyilvan akarmelyik bekovetkezhet. Ezért felmeriil a kérdés, hogy haa B
esemény bekovetkezett, akkor az egyes A1, A, As, ... események milyen valdszintiséggel kovetkeznek be. A
kérdezett valoszintiségekre a képlet:

P(4; és B) P(4;) - P(BJ4;)

PUAIB) = =5y = P(ay) - P(BIAT) + P(A) - P(BIAy) + P(A3) - P(BIAs) T ..

A ketyere gyarban az A, B és C gépsoron allitjak eld a ketyeréket. Az A gépsoron a ketyerék 25, a B-n 35, a
C-n 40%-at gyartjak. Az A gépsoron eldallitott ketyerék 5%-a, a B gépsoron elddllitottak 4%-a, a C'-n gyartott
ketyeréknek csak 2%-a hibds. A hibdsakat félredobjak egy nagy kupacba. Ebbd] véletlenszerlien kiszedve egy
ketyerét, mennyi a val6szintisége annak, hogy azt az A, B, illetve a C' gépsoron gyartottak?

Egy bindris csatorndn a 0 jelet 1/3, az 1 jelet 2/3 valészintiséggel adjdk le. Mivel az adést az ellenséges politikai
erSk zavarjak, ha 0-t adnak le, akkor 1/4 val6szintiséggel 1 érkezik, ha pedig 1-et adnak le, 1/5 valészintiséggel
0 érkezik. Kaptunk egy O-t. Mennyi a val6szintisége annak, hogy ezt 0-ként is adtak le?



